

收费，签证中心也利用申请者着急的心态，推出了“免排队”收费项目。小波表示，“我去签证中心排队的时候，那边的工作人员都会问我们要不要免排队。如果不想排队，多付 800 就可以直接办理。我反正不赶时间，就选择了排队，大概等了半个多小时”。

在英国大使馆第三次道歉的当天，小波收到了签证。和其他快要赶不上航班的人相比，他算是幸运的了。

和英国签证积压相比，中国留学生赴美签证的难点则不在出签速度上。

2020 年 6 月，时任美国总统特朗普签署生效了“10043 号总统令”，以威胁美国经济活力和人民安全保障为由，通过限制签证，暂停特定院校的中国学生和研究人员入境美国。2020 年 6-9 月，美国国务院撤销了 1000 多名中国留学研究生和科研人员的签证。2021 年 1 月，拜登入主白宫后，这一总统令并未撤销，被视为美国政府对华系统性打压的缩影。

因新冠疫情，从 2020 年 3 月 20 日起，美国驻华大使馆中止了所有常规签证服务，直到今年 5 月 4 日才重新开放部分签证预约，自那以后，被拒签的中国留学生、学者集中出现。

今年 7 月，超 500 名留学生联名致信中国驻美大使馆，反映他们赴美留学签证申请被美方拒绝。7 月 9 日，外交部发言人汪文斌表示，美方需要正视对中国留学生的无端打压。7 月末，中美高官在天津会晤，中方向美方提出的重点关注个案清单中就有“中国部分留学生赴美签

自今年 5 月恢复学生签证以来，美国驻华使团共签发 8.5 万张学生签证。

证遭拒”的问题。在中美天津会晤期间，美国国务院和教育部发布了一份支持国际教育的联合声明，共同承诺将采取实际行动促进美国继续成为全世界留学生的学习目的地。

好消息是，自今年 5 月恢复学生签证以来，美国驻华使团共签发 8.5 万张学生签证。据美国国务院通知，自 2021 年 8 月 1 日起，持有 F-1/M-1 学生签证的留学生将不再受“赴美禁令”影响。但留学生在开学前 30 天才能进入美国。这也是为什么在今年 8 月，国内一度出现大量中国赴美学生排长队、提前五六小时到机场值机的场景。

赴美签证的办理难度，也让部分中国留学生在美国疫情最严重时期仍然选择留在当地。在美国南加州大学即将攻读应用经济与计量经济学的 22 岁上海女生由由就是其中之一，去年因为自己的护照即将到期而没敢回国。她对《新民周刊》表示，因为去年不知道自己回国以后再申请赴美签证是否顺利，再加上自己在加州的两只猫无处寄养，所以当同学们都纷纷回国时，她选择留在美国。唯一的遗憾是，当她从加州大学尔湾分校经济学本科专业毕业的时候，留在上海的父母无法去美国参加她的毕业典礼。

和英美等传统留学目的地相比，一些小众留学目的地国家的签证问题仍然存在。

今年 25 岁的女生小雨告诉《新

民周刊》，她本应于去年 4 月进入东京艺术大学国际艺术创造研究科成为修士生（硕士研究生），但去年 2 月递交的签证材料因为疫情直到去年 12 月才下来。为此，小雨不得不选择休学一年。今年 4 月，本应是小雨入学第一学期开学，谁知日本因为疫情在去年 12 月底关闭了国境，原定于今年春季去日本的新留学生几乎均未能入境。“我的签证到今年 3 月就过期了，一直都没能入境日本。但又不能再休学一年，所以我选择在国内用 Zoom 上网课。”小雨感叹，这样的留学状态并不是自己想要的，希望日本早日开放，让她这样的留学生可以坐在校园里上课。

和小雨不同，准备去法国留学的上海某高校在读博士生劳拉虽然延迟一年出国计划，但是很顺利拿到了签证。她发现，今年欧洲国家的留学签证发放似乎比往年要宽松不少。“可能去年几乎没什么中国留学生去，而近几年国内的留学生显然已经成为他们重要的留学生生源，创造了巨大的消费机会，使得他们今年更看重来自中国的留学生。”劳拉告诉《新民周刊》。

航班关

去年疫情以来，因为国际航班线路变动较大，很多直飞航线取